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ΑΡΩΜΑ «ΗΡΟΑΙΕ,ΑΑΘΤ
Ο ρόλος και η προαγωγή του πολιτισμού 

μέσω των πολιτιστικών συλλόγων.

Μακραίονες και μεγαλειόδεις αξίες εμπεριέχουν ο πολιτισμός και η παράδοση στην Ελ­
λάδα. Πλούσια και ενδιαφέρουσα η παράδοση της Μακεδονίας μας. Χώματα πατημένα από 
σημαντικά και διάσημα πρόσωπα της ιστορίας. Αυτό τον πλούτο διαχειρίζονται και εξε­
λίσσουν συνήθως οι κατά τόπους πολιτιστικοί σύλλογοι με στελέχη ανθρώπους ανιδιοτε­
λείς, που χαρακτηρίζονται από μεράκι και πάθος προσφοράς προς το κοινωνικό σύνολο, 
με στόχο συνήθως την καλλιέργεια και προαγωγή αυτής της πολιτιστικής παράδοσης.

Ανθρωποι που ξοδεύουν τον προσωπικό τους ελεύθερο χρόνο για να κρατήσουν την πο­
λιτιστική συνέχεια ζωντανή και προσπαθούν πέρα φυσικά από τις κλασσικές εκδηλώσεις 
με τις χορευτικές τους ομάδες, να αναβαθμίσουν τη μορφωτική και πολιτιστική ζωή των 
μελών, των φίλων και της τοπικής κοινωνίας, με εκδόσεις βιβλίων και εφημερίδων, δια­
λέξεις επιστημόνων επί ειδικών θεμάτων, οργανώσεις σεμιναρίων, αθλητικών δραστη­
ριοτήτων κλπ. Προσπαθούν να καλλιεργήσουν το ελεύθερο και ανεξάρτητο πνεύμα στη 
νεολαία, να την γαλουχήσουν με αρχές, αξίες και ιδανικά, να της δώσουν εποικοδομητι­
κές διεξόδους και να της δημιουργήσουν αντισώματα απέναντι στους κινδύνους και τις 
σειρήνες των σύγχρονων καιρών. Να διασφαλίσουν, όχι μόνο το πολιτιστικό περιβάλλον 
αλλά και το φυσικό περιβάλλον και να το παραδώσουν στις επόμενες γενιές αλώβητο.

Σημαντικότατο και το έργο της πολιτείας η οποία με θεσπισμένους νόμους κατοχυρώ­
νει αυτή την παραγωγή έργου και υποβοηθά οικονομικό και ηθικά τους δραστήριους 
συλλόγους, έχοντας φυσικά ως χρέος την διασφάλιση του πολιτιστικού περιβάλλοντος, της 
ιστορίας του τόπου, της πράσινης οικονομικής ανάπτυξης και του φυσικού πλούτου της 
περιοχής, κόντρα των καιρών.

Με αυτή την ευθύνη από το 1965 μέχρι σήμερα λειτουργεί και ο Πολιτιστικός Όμιλος 
Ξηρολιβάδου, με ιδρυτικά στελέχη που είχαν αυτούς τους ίδιους πόθους και μεράκια για 
την παράδοση της χώρας μας και της περιοχής. Ανθρωποι που ίσως λείπουν τώρα από 
την ζωή αλλά χάραξαν το δρόμο του πολιτισμού αφήνοντας πίσω αρκετά εφόδια για του 
επόμενους. Αυτή την κληρονομιά διαχειρίζεται και το σημερινό Δ. Σ. του Ομίλου. Μια πο­
λυσυλλεκτική παρέα με κοινά και ευγενή ενδιαφέροντα δημιουργίας και προσφοράς πο­
λιτισμού, από διάφορους πολιτικούς χώρους. Το σημερινό Δ.Σ. παράγει έργο 
δημιουργώντας ανάπτυξη και αντισώματα για τον πολιτισμό, χωρίς επικαλύψεις από εξω- 
θεσμικούς παράγοντες. Έτσι και φέτος το Δ.Σ. του Π.Ο.Ξ. εκπόνησε έγκαιρα το πρόγραμμα 
των πολιτιστικών εκδηλώσεων «Γιορτές Βερμίου 2011 —  Ξηρολιβαδιώτικα» με πλούσιες 
δραστηριότητες που χαρακτηρίζονται ως λατρευτικές, εθνολογικές, λαογραφικές, ενημε­
ρωτικές, αθλητικές και εκπαιδευτικές, στο πνεύμα το εθελοντισμού με στόχο τη συσπείρωση 
όλων των ηλικιών γύρω από το πολιτιστικό κέντρο, την κυψέλη του πολιτισμού στο χωριό 
μας.

Η συμμετοχή των κατοίκων και φίλων του χωριού εδώ και χρόνια είναι δεδομένη και 
δίνει την ελπίδα της επιτυχίας και του φετινού προγράμματος «Γιορτές Βερμίου 2011 ».

Σε ένα όμως περιβάλλον οικονομικής δυσχέρειας και γενικότερης δυσπραγίας, πρέπει 
όλοι να συμμετέχουμε όχι μόνο σαν θεατές αλλά και σαν παράγοντες αυτής της επιτυχη­
μένης συνέχειας του πολιτιστικού πλούτου που παράγει ο Π.Ο.Ξ.. Η προσφορά μας αυτή 
μεταγγίζεται στα Ελληνόπουλα, στα παιδιά μας και τα εγγόνια μας, δείχνοντας έτσι στους 
νέους τον τρόπο της δημιουργικής αλληλεπίδρασης με την κοινωνία. Είναι ένας τρόπος 
και μια παραδοσιακή μέθοδος εκπαίδευσης όλης της ξηρολιβαδιώτικης κοινωνίας...για 
να θυμούνται οι παλιοί και να μαθαίνουν οι νέοι...

Σας περιμένουμε ενεργά...
Καλό καλοκαίρι φίλοι μου Ξηρολιβαδιώτες, συνεχιστές της παράδοσης του τόπου μας!!!

Ο υπεύθυνος σύνταξης
Αναστάσιος X. Τυφλίδης
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ΤΑ ΧΕΙΜΕΡΙΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΧΟΡΟΥ

Διδασκαλία παραδοσιακού χορού

Αναμνηστική φωτογράφηση της έναρξης 
των χειμερινών μαθημάτων χορού

Με ενθουσιώδη συμμετοχή Ιηρολιβαδιω- 

τών και φίλων του χωριού, πραγματοποιήθη­

καν τα χειμερινά μαθήματα παραδοσιακών 

χορών του Πολιτιστικού Ομίλου Ιηρολιβάδου 

υπό την οργανωτική ευθύνη και διδασκαλία 

του χοροδιδασκάλου καθηγητή Γιάννη Τσια- 

μήτρου.

Κατά την τελετή έναρξης χαιρετισμό απη- 

ύθυνε ο Πρόεδρος του ΠΟΙ Αναστάσιος Βα- 

σιάδης, ο οποίος αναφέρθηκε συνοπτικά στον 

προγραμματισμό των χειμερινών δραστηριο­

τήτων του ΠΟϊ καλώντας όλους να συμμετά- 

σχουν σε αυτές.

Επισημαίνεται ότι τα μαθήματα χορού είναι 

ελεύθερα και διδάσκονται παραδοσιακοί 

χοροί από την βλάχικη παράδοση του Ιηρο- 

λιβάδου καθώς επίσης και από τις άλλες 

εθνοτοπικές παραδόσεις της Ελλάδας. Τα μα­

θήματα πραγματοποιήθηκαν στο 1° Δημοτικό 

Σχολείο Βέροιας, κατά ευγενή παραχώρηση 

του Δήμου.
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Η ΥΠΟΔΟΧΗ ΤΟΥ ΝΕΟΥ ΧΡΟΝΟΥ ΣΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ
Οι ασυνήθιστες για την εποχή καλές 

καιρικές συνθήκες παρά τις χαμηλές θερ­
μοκρασίες και ο καθαρός δρόμος ενθάρ- 
ρυναν πολλούς Ξηρολιβαδιώτες και 
φίλους του χωριού να ανηφορίσουν για 
να υποδεχτούν τον καινούργιο χρόνο στο 
Ξηρολίβαδο.

Από νωρίς στο Πολιτιστικό Κέντρο του 
χωριού άρχισαν να συγκεντρώνονται οι 
επισκέπτες και να απολαμβάνουν την 
θαλπωρή που χάριζε το τζάκι που έκαιγε, 
ενώ τα παραδοσιακά εορταστικά μου­
σικά ακούσματα, ο μπουφές με τις παρα - 
δοσιακές πίττες, τα κεράσματα και το 
κρασί ενίσχυαν την εορταστική διάθεση 
όλων.

Συνάμα μπροστά από το Πολιτιστικό 
Κέντρο άναψε και ο παραδοσιακός καρ- 
τσούνος για ζεστάνει τον τόπο και να 
δείξει τον δρόμο στον καινούργιο χρόνο. 
Την αλλαγή του χρόνου σηματοδότησε η 
ρήψη πυροτεχνημάτων που καταύγασαν 
τον αστεροπληθή ξηρολιβαδιώτικο ο υ ­
ρανό, προκαλώντας εκδηλώσεις χαράς 
και ενθουσιασμού σε όλους, ενώ τα παι - 
διά του χωριού ψάλλανε τα πρωτοχρο­
νιάτικα κάλλαντα.

Με χορό υποδέχτηκαν το νέο χρόνο 
οι Ξηρολιβαδιώτες

Στην ώρα του κατέφτασε στο Πολιτι - 
στικό Κέντρο και ο Λιγκουτσάρης του 
Ξηρολιβάδου με την χαρακτηριστική αμ - 
φίεση, την προσωπίδα, το ξύλινο σπαθί 
και τα κουδούνια, αναγγέλοντας με τον 
δικό του τρόπο τον καινούργιο χρόνο: 
«Αλιγκουτσάρης έρχιτι, Γινάρης ξημερώ - 
νει„.»

Την αναβίωση των πρωτοχρονιάτικων 
παραδόσεων ακολούθησε το γλέντι με 
τραγούδια και χορούς μέσα και έξω απο 
το Πολιτιστικό Κέντρο, που συνεχίστηκε 
μέχρι τις πρωϊνές ώρες στο «Γρέκι του Βα - 
σίλη» και στα σπίτια του χωριού που για 
το καλό του καινούργιου χρόνου ά νο ι­
ξαν για να δεχθούν τους φίλους του Ξη- 
ρολιβάδου.

Στην ώρα του έφθασε και ο Λιγκουτσάρης 
στο Ξηρολίβαδο



Οι Ξηρολιβαδιώτες, μια χαρούμενη πρωτοχρονιάτικη συντροφιά
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ΤΑ ΜΑΓΕΜΕΝΑ ΞΗΡΟΑΙΒΑΑΙΠΤΙΚΑ ΘΕΟΦΑΝΕΙΑ
Το πανέμορφο χειμωνιάτικο Ξηρολίβαδο επέλεξαν 

για να γιορτάσουν τα φετεινά θεοφάνεια πολυά­
ριθμοι Ιηρολιβαδιώτες και φίλοι του χωριού. Με­
ταξύ άλλων τις εκδηλώσεις των θεοφανείων 
τίμησαν με την συμμετοχή τους η Αντιδήμαρχος 
Βέροιας Βέτα Αρχοντάκη, ο Πρόεδρος του Δημοτι­
κού Συμβουλίου Νίκος Μαυροκεφαλίδης, ο Δημο­
τικός Σύμβουλος Νίκος Τσιαμήτρος, ο Πρόεδρος της 
Δημοτικής Κοινότητας Βέροιας Ηλίας Τσιαμήτρος 
και ο Πρόεδρος του Χιονοδρομικού Κέντρου Σελίου 
Στέργιος Ζυγουλιάνος.

Με την μέριμνα της Εκκλησιαστικής Επιτροπής 
του χωριού ανέβηκε στο Ξηρολίβαδο ο Αρχιμαν­
δρίτης πατήρ Ναθαναήλ Καραγεώργος ο οποίος τέ- 
λεσε τον Μέγα Αγιασμό στην εκκλησία του Προφήτη 
Ηλία με τους Γιάννη Κιουλέ, Τάσο Βασιάδη και Τάκη 
Γεωργίου στο αναλόγιο και με την κατανυκτική συμ­
μετοχή των επισκεπτών, οι οποίοι στη συνέχεια 
συμμετείχαν στην Λιτάνευση της Ιερός Εικόνας της 
Βάπτισης προς την παγωμένη λίμνη του χωριού, 
ψάλλοντας ύμνους αλλά και τα κάλλαντα των θεο­
φανείων.

Μπροστά στο μεγάλο άνοιγμα που υπήρχε στην 
παγωμένη επιφάνεια της Μπάρας τελέστηκε η Κα­
τάδυση Του Τίμιου Σταυρού, ενώ πολυάριθμα περι­
στέρια αφέθηκαν με το φτερούγισμά τους να 
τονίσουν τον συμβολισμό της ημέρας. Αψηφώντας 
τα παγωμένα νερά βούτηξε στην λίμνη και ανέσυρε 
για μιά ακόμη φορά τον Σταυρό ο νέος ΙηρολιΒα- 
διώτης Στέφανος Πολίτικος

Μετά την λήξη της τελετής ο Πολιτιστικός Όμι­
λος ΞηρολιΒάδου δεξιώθηκε όλο τον κόσμο στην 
αίθουσα του Πολιτιστικού Κέντρου του χωριού 
όπου ανταλλάχθηκαν ευχές και προσφέρθηκαν πα­
ραδοσιακές πίτες, γλυκίσματα και άφθονο κρασί. Με 
την μέριμνα των μελών του Δ.Σ. του ΠΟΙ Τάσου Τυ- 
φλίδη, Τοσούλας Κόγια, Γιώργου Γεωργίου, του ει­
δικού συνεργάτη Τέλη Παπαθεοφίλου και γυναικών 
του χωριού, το Πολιτιστικό Κέντρο μετατράπηκε σε 
μιά όαση θαλπωρής, κοινωνικής σύσφιξης και εορ­
ταστικής διάθεσης στο χειμωνιάτικο Βέρμιο. Τους 
επισκέπτες που γέμισαν ασφυκτικά τους χώρους 
του Πολιτιστικού Κέντρου καλωσόρισε εκ μέρους 
του ΠΟΙ ο Πρόεδρος Τάσος Βασιάδης ο οποίος δια- 
κύρηξε ότι παρά τις γενικότερες αρνητικές συγκυ­
ρίες της εποχής, το Ξηρολίβαδο εμπνέει πάντα την 
αισιοδοξία, την κοινωνική συσπείρωση και την

χαρά. Η δεξίωση εξελίχθηκε σε ένα ενθουσιώδες 
γλέντι όπου κάτω από παραδοσιακά ακούσματα, 
άνοιξε ο χορός από τον Πρόεδρο της Δημοτικής 
Κοινότητας Βέροιας Ηλία Τσιαμήτρο.

Η γιορτή της ημέρας συνεχίστηκε στο κέντρο του 
χωριού ΓΡΕΚΙ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ όπου οι επισκέπτες 
είχαν την ευκαιρία να γευτούν τα ξεχωριστά εδέ­
σματα των γιορτινών ημερών. Ξεχωριστό πανηγυ­
ρικό χρώμα έδωσε στην γιορτή η παρουσία του 
Γιώργου Μανέκα με το παραδοσιακό συγκρότημα 
του Δημήτρη Παράσχου που εξασφάλισε τις προ­
ϋποθέσεις για ένα ακόμα γνήσιο ξηρολιβαδιώτικο 
γλέντι, συνενώνοντας και συναδελφώνοντας όλους 
τους Ιηρολιβαδιώτες και τους φίλους του χωριού.

Ο Στέφανος Πολπίκος ανέσυρε για ακόμη χρονιά 
τον Σταυρό από την παγωμένη Μπάρα
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Το εορταστικό αντάμωμα στο Πολιτιστικό Κέντρο μετά την τελετή 
της Κατάδυσης Του Τιμίου Σταυρού στη Μπάρα



Ιο ς  ΑΓΩΝΑΣ ΟΡΕΙΝΟΥ ΤΡΕΞΙΜΑΤΟΣ
Ο  πρώ τος αγώνας ορεινού 

τρεξίματος για το 2011 πραγ­
ματοποιήθηκε στο Ξηρολί- 
βαδο Βέροιας, σήμερα 
Κυριακή 9/1/2011, με α π ό ­
λυτη επιτυχία, μέσα σε ιδανι­
κές για τους δρομείς καιρικές 
συνθήκες και ελάχιστο 
χιόνι. Στον αγώνα συμμετεί­
χαν 122 αθλητές και 13 αθλή­
τριες, με ηλικίες από  15 ως 
77 ετών που  ήρθαν από 
Αθήνα, Κέρκυρα, Λάρισα,
Πάργα, Θεσσαλονίκη, Β έ ­
ροια, Νάουσα, Ιωάννινα, Κο ­
ζάνη, Γρεβενά, Βόλο,
Καβάλα, Κατερίνη, Κιλκίς και 
αλλού. Η διαδρομή κινήθηκε 
σε χω ματόδρομους και τε­
χνικά μονοπάτια σε μήκος 13 χλμ. στο πανέμορφο δάσος του Βερμίου με τα υπεραιωνόβια πεύκα 
που σε αρκετά σκιερά σημεία το χιόνι έκανε την εμφάνισή του χωρίς να δυσκολέψει τους δρομείς.

Η καλή σηματοδότηση, οι εναλλαγές της διαδρομής, το χιόνι και το ευχάριστο κλίμα των αθλη­
τών ήταν τα χαρακτηριστικά του αγώνα. Στον αγώνα συμμετείχαν και αρκετοί αθλητές από  τον 
χώρο των δρομικών αθλημάτων. Νικητής στη γενική κατάταξη με αρκετή διαφορά από τους υπό­
λοιπους ήταν ο στιβικός δρομέας Βασίλειος Πουλιόπουλος από τη Βέροια με χρόνο 52 ’43 ”, με δεύ­
τερο τον Ιωάννη Τσούρη και τρίτο τον Αθανάσιο Στογιάννη. Στην κατηγορία Αντρώ ν ω ς 39 ετών 
πρώ τος τερμάτισε ο Αθανάσιος Φουρτούνας από την Καβάλα, 40-49 ετών ο Κων/νος Σταμούλης 
από τη Βέροια, 50+ ο Βασίλειος Παπαγεωργίου από τη Λάρισα. Σημαντικό γεγονός ήταν η μεγάλη 
αναλογικά συμμετοχή των γυναικών. Νικήτρια ήταν η Βίκη Καρπούζα από την Κοζάνη με χρόνο 
1:06’22, με δεύτερη την Βασιλική Συκο- 
πέτη και τρίτη την Ιρένα Μ αλιμπόρσκα- 
Κυριακού.

Ο  αγώνας διοργανώθηκε από το Δήμο  
Βέροιας, σε συνεργασία με τον Πολιτι­
στικό Όμιλο Ξηρολίβαδου και υπεύθυνο 
τον Αντώνη Κουκουτέγο, που π ρ ο σ π ά ­
θησε και έκανε πραγματικότητα τον 
πρώ το αγώνα ορεινού τρεξίματος στην 
περιοχή.

Οι προσπάθειές του επικεντρώθηκαν 
στην ποιότητα της δ ιαδρομής και στη 
φροντίδα του αθλητή. Δόθηκαν αναμνη­
στικά διπλώματα σε όλους/ες και δωρεάν 
γεύμα στην ταβέρνα «ΤΟ  ΓΡ Ε Κ Ι Τ Ο Υ  Β Α ­
Σ ΙΛΗ ». Ιδιαίτερη μνεία αξίζει σε όλους 
τους εθελοντές, την Επίλεκτη Ο μάδα Ε ι­
δικών Αποστολώ ν Θεσ/νίκης (Ε Π Ο Μ Ε Α ), τον κυνηγετικό σύλλογο Βέροιας, τους προπονητές του 
Φ ίλιππου Βέροιας, τον υπεύθυνο του γραφείου τουρισμού της Νομαρχίας Ημαθίας κ. Σαλιάγκα Γ. 
και το καφέ [Μ οΟ ζθ ]



Στιγμιότυπα από τη διαδρομή
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Η ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΤΗΣ ΒΑΣΙΑΟΠΙ

Το καλοσώρισμα

Με μεγάλη και ένθερμη συμμετοχή οι 
Ξηρολιβαδιώτες και οι φίλοι του Ξηρολι- 
βάδου αναβίωσαν την παράδοση της βασι- 
λόπιττας και συγκεντρώθηκαν στο 
φιλόξενο χώρο του παραδοσιακού καφε­
νείου ΕΡΑΤΕΙΝΟ, για να ανταλλάξουν 
ευχές και να απολαύσουν τον καφέ τους 
μετά βουτήματα που ευγενώς προσέφερε 
προς τον Πολιτιστικό Ομιλο Ξηρολιβάδου 
το ζαχαροπλαστείο LIDO. Την βασιλόπττα 
που προσέφερε το αρτοποιείο ΧΟΝΔΡΑΝ- 
ΤΩΝΗ ευλόγησε και έκοψε ο π. Σωφρό­
νιος Φάκας ο οποίος μετέφερε τις 
θερμότερες ευχές, τους χαιρετισμούς και 
την ευλογία του Μητροπολίτη κ. Παντελεήμονα.

Η βασιλόπιττα μοιράστηκε από τον Πρόεδρο 
του Π.Ο.Ξ. Α. Βασιάδη. σε έξη κομμάτια αφιερω­
μένα στον Άγιο Προστάτη του Ξηρολιβάδου Προ­
φήτη Ηλία, στο Περιφερειακό Διαμέρισμα 
Ημαθίας, στον Δήμο Βέροιας, στο Ξηρολίβαδο, 
στον Πολιτιστικό Όμιλο του χωριού και στους 
Φίλους του Ξηρολιβάδου.

Το τυχερό φλουρί βρέθηκε στο κομμάτι των 
Φίλων. Στη συνέχεια μοιράστηκαν σε όλους ατο­
μικά πιττάκια και τυχερή της χρονιάς αναδείχ- 
θηκε η κ. Μανή Παπαδοπούλου-Τυφλίδη, που 
μαζί με το νόμισμα κέρδισε ένα θαυμάσιο χει­
ροποίητο κολιέ, προσφορά του εργαστηρίου της 
κ. Λίτσας Ψηφάκη και μια σειρά DVD από τις 
διοργανώσεις του Π.Ο.Ξ. που προβλήθηκαν κατ’ 
επανάληψη από πανελλαδικής εμβέλειας τηλεο­
πτικούς σταθμούς.

Την εκδήλωση της βασιλόπιττας τίμησαν με την 
παρουσία τους η Αντιδήμαρχος Οικονομικών Βέ­
ροιας κ. Αρχοντάκη Βέτα η οποία εκπροσώπησε 
την Δήμαρχο κ. Χαρούλα Ουσουλτζόγλου και ο 
Περιφερειακός Σύμβουλος κ. Στάθης Σαρηγιαν- 
νίδης που εκπροσώπησε τον Περιφερειάρχη 
Κεντρικής Μακεδονίας κ. Παναγιώτη Ψωμιάδη 
και τον Αντιπεριφερειάρχη Ημαθίας κ. Κώστα 
Καραπαναγιωτίδη. Η Αντιδήμαρχος κ. Αρχον­
τάκη και ο Περιφερειακός Σύμβουλος κ. Σαρη-

γιαννίδης απηύθυναν χαιρετισμό και ευχές για 
το 2011.

Στην εκδήλωση της Βασιλόπιτας του ΠΟΞ πα- 
ρευρέθησαν επίσης ο Πρόεδρος του ΣΥΦΑ Ημα- 
Θίας-Πέλλας. κ. Γιώργος Τροχόπουλος, ο π. 
Πρόεδρος του Συλλόγου Βλάχων Βέροιας κ. 
Τάκης Γεωργίου, ο Καλλιτεχνικός Διευθυντής 
της Ευξείνου Λέσχης Βέροιας κ. Δημήτρης Τσια- 
βός και ο Αντιπρόεδρος του νΕΡΜΟΙΙΝΤ κ. Από­
στολος Τσιαμήτρος.

Η Μανή Παπαδοπούλου-Τυφλίδη 
υπήρξε η τυχερή της χρονιάς
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ΤΤΑΙ ΤΩΝ £ Η ΡΟΛΙΒ ΑΛΙΩΤΩΝ
Τους παρευρεθέντες καλωσόρισε ο Πρόεδρος του Π.Ο.Ξ Αναστάσιος Βασιάδης ο οποίος μετέφερε 

εκ μέρους ολόκληρου του Δ.Σ. του Ομίλου, τις θερμότερες ευχές και ευχαριστίες για την συμμετοχή 
στην προσπάθεια διατήρησης ακόμα μιας παράδοσης των Ξηρολιβαδιωτών. Κατά την ομιλία του ο 
κ. Βασιάδης ευχήθηκε στις νέες Αυτοδιοικητικές Αρχές που εκλέχθηκαν κατά την διοικητική ορ­
γάνωση του σχεδίου ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ δύναμη και επιτυχία στο έργο τους.

Στιγμιότυπα από την Βασιλόπιττα των Ξηρολιβαδιωτών

----------- ΑΦΟΙ ΤΣΑΡΑ
Μ Ν Μ Κ ΐπ β ^Υ Μ Μ Μ ί

ΜΡΛΜΜΜΨΣ^(ΗΜΜ/Α

Τρεμπεσίνας 15 Τηλ. 23310 71580, 23310 73685 
Βέροια Ρβχ: 23310 73687

- Τ ε μ ε ν ά .  \ η ο ίθ ε^η .

www.tsamitros.gr

• Τυπογραφείο · Χαρτοπωλείο
• Ψηφιακές Εκτυπώσεις
« Δημιουργικό Γραφείο » Σχεδιασμός Ιστοσελίδων

• Μαλακούση 18 · Τηλ. 23310 22892

http://www.tsamitros.gr


Η ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΤΑ ΤΟΥ ΧΟΡΕΥΤΙΚΟΥ ΤΟΥ ΠΟΞ
Πριν πραγματοποιηθεί η επίσημη εκδήλωση της βα­

σιλόπιτας του Πολιτιστικού Ομίλου Ξηρολιβάδου. 
ανεπίσημα το έθιμο τηρήθηκε στα επιμέρους τμήματα 
του Π.Ο.Ξ.

Έτσι με αφορμή την επανέναρξη των χειμερινών 
μαθημάτων παραδοσιακών χορών μετά την περίοδο 
των Εορτών, το τμήμα Χορού έκοψε την δική του βα­
σιλόπιτα μετά το μάθημα. Τυχερός στο κόψιμο της 
βλάχικης πίτας αναδείχθηκε ο χοροδιδάσκαλος Γιάν­
νης Τσιαμήτρος που βρήκε στο κομμάτι του τον πο­
λυπόθητο «παρά», ενώ το νόμισμα της παραδοσιακής 
βασιλόπιτας βρέθηκε στο κομμάτι της Ολυμπίας 
Αράβα. Τις καθιερωμένες ευχές προς τα μέλη του χο­
ρευτικού συγκροτήματος απηύθυνε ο Πρόεδρος του 
Π.Ο.Ξ. Τάσος Βασιάδης.

Τα χειμερινά μαθήματα χορού του Π.Ο.Ξ. πραγμα­
τοποιούνται κάθε Τρίτη 9 μμ στην αίθουσα του 1ου 
Δημοτικού Σχολείου Βέροιας, με τον χοροδιδάσκαλο 
καθηγητή Γιάννη Τσιαμήτρο και η συμμετοχή είναι 
ελεύθερη για όλους του Ξηρολιβαδιώτες και τους Φί­
λους του Ξηρολιβάδου που επιθυμούν να συμμετά- 
σχουν.

Η συνέχιση της πολιτιστικής παράδοσης των ξηρολιβαδιωτών και φίλων είναι δεδομένη καθ’ όλη 
την διάρκεια του έτους.



ΜΕ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΖΥΜ ΜΕΤΟΧΗ 
Η ΑΠΟΓΡΑΦΗ ΖΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΑΟ

Ικανοποιητικά εξελίχθηκε η απογραφή 

στο Ξηρολίβαδο με τους κατοίκους να αν- 
ταποκρίνονται στην έκκληση που απεύ­

θυνε ο ΠΟΞ να απογραφούν στο χωριό 

τους.

Ο ανοιξιάτικος καιρός που προαναγ­
γέλλει την έναρξη της θερινής περιόδου 

έδωσε το έναυσμα σε πολλούς Ξηρολιβα- 

διώτες να ανοίξουν τα σπίτια τους το Σαβ­

βατοκύριακο που πέρασε και να 

υποδεχτούν τους απογραφείς που επι­
σκέπτονται το χωριό.

Το αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας 

του Π.Ο.Ξ. απέδωσε καρπούς αφού στο 

αγαπημένο μας χωριό κατεγράφηκε ση­
μαντικά μεγαλύτερος αριθμός κατοίκων 

από προηγούμενες απογραφές.

Υποδοχή του απογραφικού συνεργείου 
στο Ξηρολίβαδο

Α ΓΑ Π Α Μ Ε  ΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ

Όλοι οι Ξηρολιβαδιώτες 
απογραφόμαστε στο χωριό μας

Γενική Απογραφή Πληθυσμού και Κατοικιών 
10-24 Μ α ίο υ  2011

Ιδιαιτέρως προβλήθηκε 
από τον γραπτό και το δι- 
κτυακό τύπο η παρά­
πλευρη αφίσα με την 
οποία ο Π.Ο.Ξ. παρότρυνε 
τους Ξηρολιβαδιώτες να 
απογραφούν στο χωριό 
τους.



Ο ΠΟΞ ΣΤΟΝ ΜΑΡΑΘΩΝΙΟ ΠΑΡΑΜΥΘΙΟΥ
ΤΗΣ ΧΑΛΚΗΔΟΝΑΣ

Τηρώντας την παράδοση των 
πολιτιστικών ανταλλαγών που ο 
Πολιτιστικός Όμιλος Ξηρολιβάδου 
έχει καθιερώσει, έλαβε μέρος στην 
διοργάνωση Μ ΑΡΑΘΩΝΙΟΣ ΠΑ­
ΡΑΜΥΘΙΟΥ που πραγματοποίησε 
ο Μορφωτικός και Πολιτιστικός 
Σύλλογος Χαλκηδόνας Θεσσαλο­
νίκης στις 20, 21 και 22 Μαϊου.

Η διοργάνωση υπήρξε μιά εξαι­
ρετική ιδέα που συνέλαβαν και 
υλοποίησαν με μεράκι και πολύ 
μεγάλη επιτυχία οι άνθρωποι του 
πολιτισμού και της παράδοσης 
της Χαλκηδόνας. Κίνητρο για τον ΜΑΡΑΘΩ­
ΝΙΟ ΠΑΡΑΜ ΥΘ ΙΟΥ υπήρξε η κοινή διαπί­
στωση οτι «τα τελευταία χρονιά, μικροί και 
μεγάλοι σταματήσαν να ονειρεύονται και να 
ταξιδεύουν με την φαντασία τους».

Επί τρία συνεχόμενα 24ωρα χωρίς δια­
κοπή, στην ειδικά διαμορφωμένη μεγάλη αί­
θουσα του Πολιτιστικού Κέντρου 
Χαλκηδόνας, ενώπιον ενός καθηλωμένου και 
συνεχώς ανανεούμενου κοινού όλων των 
ηλικιών, με συνεχή και αδιάκοπτη ραδιοφω­
νική και διαδικτυακή κάλυψη, ενθουσιώδης 
αφηγητές εναλλάσονταν στα μικρόφωνα και 
ταξίδευαν τους ακροατές στους μαγικούς κό­
σμους του ελληνικού αλλά και παγκόσμιου 
παραμυθιού. Παράλληλα στους ειδικά δια­
μορφωμένους εσωτερικούς και εξωτερικούς 
χώρους του Πολιτιστικού Κέντρου, το φαντα­
στικό ταξίδι εμπλουτίζονταν με πολύ μου­
σική,τραγούδι, παιχνίδια και άλλες 
δραστηριότητες.

Την Αντιπροσωπεία του Πολιτιστικού Ομί­
λου Ξηρολιβάδου υποδέχτηκαν θερμά στο 
Πολιτιστικό Κέντρο Χαλκηδόνας εκπρόσω­
ποι της Διοίκησης του Συλλόγου και πολυά­
ριθμοι μικροί και μεγάλοι που

δραστηριοποιούνταν εκείνη την ώρα στο 
χώρο.

Ο Πρόεδρος του Μορφωτικού και Πολιτι­
στικού Συλλόγου Χαλκηδόνας Πασχάλης 
Μπουτζόπουλος με σύντομη προσφώνηση 
καλωσόρισε τους Ξηρολιβαδιώτες ευχαρι­
στώντας τους για την παρουσία και συμμε­
τοχή τους. Στην συνέχεια τους ενημέρωσε για 
το ιστορικό και τις δραστηριότητες του Συλ­
λόγου του. Ο Γεν. Γραμματέας Κώστας Σάν- 
δρας προχώρησε σε ενημέρωση για την 
διοργάνωση του ΜΑΡΑΘΩΝΙΟΥ ΠΑΡΑΜ Υ­
ΘΙΟΥ ενώ ο παρευρεθείς παλαιότερος Πρό­
εδρος του Συλλόγου Θανάσης Σάνδρας, 
αναφέρθηκε στην ιστορία της Χαλκηδόνας.

Ανάλογη ενημέρωση για τις δραστηριότητες 
του ΠΟΞ και την ιστορία του Ξηρολιβάδου 
έγινε από τον Πρόεδρο του ΠΟΞ Τάσο Βα- 
σιάδη, τον Αντιπρόεδρο Τάσο Τυφλίδη και τη 
Γεν. Γραμματέα Τασούλα Κόγια.

Η υποδοχή συμπληρώθηκε με ανταλλαγή 
αναμνηστικών δώρων και περιήγηση στο 
Λαογραφικό Μουσείο του Συλλόγου και 
στους υπόλοιπους χώρους του Πολιτιστι­
κού Κέντρου Χαλκηδόνας.
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Η επίσκεψη ολοκληρώθηκε με συμμετοχή στον 
Μ Α ΡΑΘ Ω Ν ΙΟ  Π Α ΡΑΜ ΥΘ ΙΟ Υ  και αφηγήσεις παρα­
μυθιών από την ξηρολιβαδιώτικη και ευρύτερη τοπική 
παράδοση.

Από τα προεδρεία των δύο Πολιτιστικών Φορέων 
συμφωνήθηκε η αμφίδρομη συνέχιση των πολιτιστι­
κών ανταλλαγών στις προσεχείς θερινές διοργανώ­

σεις στο Ξηρολίβαδο και τη Χαλκηδόνα.

Μ έρος της συλλογής του Λαογραφικού Μουσείου 
Χαλκηδόνας

¿ Δ Η Μ Ο Υ Λ Α Σ
wood

• Οικοδομική ξυλεία
• Ξύλινα δάπεδα - Laminate 

• Σκεποξυλεία

6ο χλμ. Βέροιας ■ Νάουσας 

τηλ. 23310  7 5 6 7 8  ■ fax 23310  75679

...Κόκκινη κλωστή δεμένη στην 
ανέμη τυλιγμένη...

Ο  Πρόεδρος του Π.Ο.Ξ. αφηγείται 
γνωστό παραμύθι από την 
ξηρολιβαδιώτικη παράδοση

Το σήμα της διοργάνωσης



ΤΟ ΑΠΟΚΡΙΑΤΙΚΟ ΑΝΤΕΤΙ
Μ ε  ένα γνήσ ιο  ξηρολ ιβαδ ιώ τικο  αντέτι, κα­

λο ύ ς  μεζέδες, κρασί, τραγούδ ι και χορό, οι 

Ξ ηρ ολ ιβ α δ ιώ τες  και π ολλο ί φίλοι του χω ρ ιού  

π ο υ  π ρ ο σ ή λ θ α ν  α υ θόρ μητα , υ π ο δ έχ τη κ α ν  

το Τ ρ ιώ δ ιο  σ το  κέντρο « Λ Α  Β Α Τ Ρ Α »  σ την  

Κουμ α ρ ιά , σ υντρ οφ ιά  με το π α ρ α δ ο σ ια κ ό  

σ υ γ κ ρ ό τη μ α  τω ν  Α σ α ρ τ ζή δ ω ν  α π ό  τη Γου - 

μένισα. Μ ετα ξύ  τω ν  α υ θ ο ρ μ ή τω ς  π ρ ο σ ε λ -  

θ ό ν τω ν  τ ίμ η σ α ν  με την  π α ρ ο υ σ ία  το υ ς  το 

ξηρολ ιβαδ ιώ τικο  αντέτι ω ς  Ξηρολ ιβαδ ιώ τες, 
η Α ν τ ιδ ή μ α ρ χ ο ς  Β έρ ο ια ς  Βέτα  Αρχοντάκη, ο 
Π ρ ό εδ ρ ο ς  της Δ ημ ο τ ικ ή ς  Κο ινότητας Β έρο ια ς  

Η λ ία ς  Τ σ ια μ ή τρ ο ς  και οι π. Π ρ ό εδ ρ ο ι του 
Φ α ρμακευτικού  Συλλόγου  Η μ α θ ία ς  Γ ιώ ργος 

Τροχόπ ου λος, της  Ευξε ίνου  Λ έ σ χ η ς  Β έρ ο ια ς  

Λ ά ζα ρ ο ς  Κ ο υ μ π ο υ λ ίδ η ς  και του Συ λλόγ ου  

Β λ ά χω ν  Β έρ ο ια ς  Τάκης Γεω ργίου.

Το θ α υ μ ά σ ιο  π ερ ιβ ά λλον  και ο π ολύ  καλός 

κα ιρός κρά τησαν  επ ί ώ ρ ες  αμείω το  το κέφι, 

μ εταφ έροντα ς π ο λ λ ές  φ ορές  το γλέντι σ τη ν  

ύπα ιθρο. Η εξαιρετική π ερ ιπ ο ίη σ η  π ο υ  επ ι­

φύλαξαν σ ε όλους τους συμμετέχοντες  οι ιθύ­

ν ο ν τες  του κέντρου  « Λ Α  Β Α Τ Ρ Α »  και η 

ενθ ο υ σ ιώ δ η ς  ερμηνεία  τω ν Α σ α ρ τζή δ ω ν  π ο υ  

ικανοπ ο ίησα ν  ακούραστα  όλα τα γούστα, συ -

ν ετέλ εσ α ν  ώ σ τε  το α π οκρ ιά τ ικο  αντέτι να  

μείνει αξέχαστο.
Στην  δ ιάρκεια  του γλεντιού  αρκετο ί ξεδ ί­

π λ ω σ α ν  το φ ω νητικό  του ς  ταλέντο, ενώ  σε 

ειδική οθ ό νη  π ρ ο β ά λ λ ο ντα ν  εικόνες α π ό  το 

Ξ η ρ ο λ ίβ α δ ο  και β ιν τεο σ κ ο π η μ ένα  σ τ ιγ μ ιό ­

τυ π α  α π ό  τις εκδηλώ σεις  του Π Ο Ξ .

Κορυφ α ία  στιγμή  υ π ή ρ ξε  το ξηρολ ιβαδ ιώ - 

τικο μπεράτι π ο υ  με νεαν ικό  σφ ρ ίγος  και λε­

βεντιά  χό ρ εψ ε  ο υ π ερ ή λ ικ α ς

Ξ η ρ ο λ ιβ α δ ιώ τη ς  Στέργ ιος  Κ ε λ επ ο ύ ρ η ς  π ο υ  
με τα β ήμα τα  του χ ο ρ ο ύ  σ υ γ κ ίνη σ ε  και εν ­

θ ο υ σ ία σ ε  όλους. Ε ν το ν α  χ ε ιρ οκρ ο τή μ α τα  

π ρ ο κ ά λ εσ ε  και το ξηρολ ιβα δ ιώ τικο  τσά μ ικο  

π ο υ  με δεξιοτεχν ία  χόρεψ ε ο έτερος π α ρ ευ - 

ρ ισ κ ό μ εν ο ς  Ξ η ρ ο λ ιβ α δ ιώ τη ς  π ρ ε σ β ύ τη ς  

Π ά γ κος  Κουκουτέγος.

Κα τά  την  έναρξη  του γλεντιού χα ιρ ετ ισμό  

α π η ύ θ υ νε  ο Π ρ ό εδ ρ ο ς  του Π Ο Ξ  Τ ά σ ος  Βα - 

σ ιά δ η ς  ο ο π ο ίο ς  επ ισ ή μ α ν ε  ότι το Ξ η ρ ο λ ί­
β α δ ο  ζει σ τ ις  καρδ ιές τω ν  Ξ η ρ ολ ιβ α δ ιω τώ ν  

και τω ν φ ίλω ν του χω ρ ιού  και βρίσκεται όπ ου  

αυτοί αντα μώ νουν. Το γλέντι ολοκληρώ θηκε 

με την  ο λ ό θ ερ μ η  ευχή  «...και σ ε  άλλα  με 

υγεία!»

1
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I ΤΩΝ ΞΗΡΟΑΙΒΑΛΙΩΤΩΝ

Η χαρά και το κέφι κυριαρχούν στα πρόσωπα των Ξηρολιβαδιωτών



Η ΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ
Η γλυκεία βραδιά, το μυρωμένο ανοιξιά­

τικο αεράκι και ο αστροπληθής ξηρολιβα- 

διώτικος ουρανός, αποζημίωσαν πλήρως 

τους Ξηρολιβαδιώτες και τους φίλους του 

χωριού που ανέβηκαν στο Βέρμιο και γέμι­

σαν ολόκληρο τον χώρο μπροστά από την 

εκκλησιά του Αγίου Προφήτη Ηλία στο Ξη- 

ρολίβαδο, για να ακούσουν το Αναστάσιμο 

Μήνυμα.

Το «Δεύτε Λάβετε Φως» έδωσε την 

αφορμή ώστε ολόκληρος ο νυκτερινός 

χώρος να αποτελέσει προέκταση του ένα­

στρου ουρανού με τις αμέτρητες αναμμένες 

αναστάσιμες λαμπάδες. Τα χαρούμενα πρό­

σωπα των πιστών άκουγαν τα λόγια του Ευγ- 

γελίου και περίμεναν την χαρμόσυνη 

είδηση.

Στην ώρα του συνεπής ο παπα Αντώνης 

Καρανάσιος ανέκραξε με στεντόρεια την 

φωνή «Χριστός Ανέστη εκ νεκρών...». Ολό­

κληρο το πλήθος των πιστών συνοδέυσε τον

Ιερέα ψάλοντας τον Αναστάσιμο Ύμνο ενώ 

ο ουρανός και το ορεινό τοπίο καταυγά- 

ζονταν από τα θεαματικά πυροτεχνήματα 

που έριχναν οι νέοι του χωριού. Οι ασπα­

σμοί της Αγάπης και τα τσουγκρίσματα των 

αυγών συμπλήρωσαν την Χαρά της Ανάστα­

σης ενώ μετά την Απόλυση όλοι οι πιστοί 

έσπευσαν να μεταφέρουν το Άγιο Φώς και 

την Ευλογία της Ανάστασης Του Κυρίου στις 

οικίες τους.

Ο  Πολιτιστικός Όμιλος Ξηρολιβάδου ευ­

χαριστεί την Ιερά Μητρόπολη, τον πατέρα 

Αντώνιο Καρανάσιο και την Εκκλησιαστική 

Επιτροπή Προφήτη Ηλία Ξηρολιβάδου που 

έδωσαν την χαρά μιά ακόμη παραδοσιακής 

Ανάστασης στο αγαπημένο μας χωριό. Η συ­

νέχεια αυτής της παράδοσης με τη συμμε­

τοχή πολλών κατοίκων του χωριού κρατά 

εδώ και χρόνια και θα συνεχίζεται όσο υπάρ­

χουν θρησκευόμενοι ρομαντικοί Ξηρολιβα- 

διώτες.

Δεύτε λάβετε Φως...
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Οι νέοι του =ηρολιβάδου έτοιμοι για τα πυροτεχνήματα

Χριστός Ανέστη στο Ξηρολίβαδο

ΑΦΟΙ Ν. ΚΟΥΤΟΒΑ
ΤΗΛ.: 23310 22174

ΜΗΤΡΟΠΟΛΕΩΣ 61 ΒΕΡΟ ΙΑ



Ο ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΠΡΕΒΕΖΑΝΟΣ ΧΟΡΕΥΕΙ ΜΑΜΠΟ
Αφήγημα του Ηλία I. Τσιαμήτρου

Ο  Γιάννης ο Μπαζάκας ανέβηκε στο χωριό με τον πατέρα του για το πανηγύρι του Προφήτη Ηλία. Ο  πα­
τέρας του Αθανάσιος, είχε ένα μικρό φορτηγό Η ΙΝ Ο  γιαπωνέζικο τριών τόνων και μ' αυτό έβγαζε τα προς 

το ζην. Τα καλοκαίρια, ο γιος του ο Γιάννης ο επονομαζόμενος και "Ινδιάνος" λόγω των μαύρων στιλπνών 
μαλλιών και μιας λειψής οδοντοστοιχίας, τον βοηθούσε με τα φορτώματα και τα ξεφορτώματα. Καμιά 

φορά, αν και δεν είχε ακόμη δίπλωμα, οδηγούσε και το Η ΙΝ Ο , κυρίως νύκτα και σε διαδρομές που ‘ταν 

απίθανο να συναντήσουν Τροχονόμους.
Ο  Ιούλης Μπαζάκας, εύθυμος και γλεντζές τύπος, το ‘χε για καμάρι που ο γιος του γινόταν ένας καλός 

οδηγός και άξιος διάδοχός του. Παράλληλα, σπούδαζε και μια κόρη για δασκάλα, και η ικανοποίησή του 
ήταν διπλή. Διπλά έπινε και τα τσίπουρα, σκέτα και χωρίς μεζέ όλο το πρωινό του πανηγυριού. Ό ταν 
έφτασε το απομεσήμερο, ήταν ήδη στο τσακίρ κέφι ο πατήρ Μπαζάκας, και δε δυσκολεύτηκε ο γιος του 

ο Ινδιάνος να του πάρει τα κλειδιά του φορτηγού για μια βόλτα. Φόρτωσε επάνω και τους δυο Διάκους τους 
Τσιαμητραίους, τον Λίλο, τον Ηλία και τον μικρό τον Τζάκ, πρωτοξάδελφα όλοι μεταξύ τους, και τράβη­
ξαν για τα πεύκα. Φτερό το τιμόνι στα δυνατά μπράτσα του Ινδιάνου, σα νύφη πήγαινε το φορτηγό στον 

χωματόδρομο. Ντουμάνι η σκόνη πίσω τους, σκέπαζε τα ξερά γαϊδουράγκαθα.
Εκεί που πηγαίνανε, στο πλάι του δρόμου, φάνηκε να περπατά ένας βοσκός.
-Τι είναι τούτος; είπε ο Γιάννης ο Ινδιάνος. Ιθαγενής φαίνεται, σαρακατσάνος. Ας τον ρωτήσουμε από ποια 

φυλή είναι.
Έκοψε ταχύτητα, και σταμάτησε δίπλα στο νεαρό σαρακατσάνο, που φορούσε μέσα στη ζέστη μάλλινα 

σκουτιά, και κρατούσε γκλίτσα μ' ένα ρόζο για κεφάλι.

-Πού πάς πατριώτη; ρώτησε ο Γιάννης.
-Στην Πηγαδίτσα, του ‘πε αυτός γνέφοντας με τη γκλίτσα.
-Και πώς σε λένε παλικάρι;
-Βασίλη Πρεβεζάνο.
-Ο  ιθαγενής είναι από τη φυλή των Πρεβεζάνων και λέγεται Βασίλειος, ψιθύρισε ο Γιάννης στους δυο Διά­

κους.
-Έρχεσαι μαζί μας ρε Βασίλη Πρεβεζάνε; ρώτησε ύστερα τον σαρακατσάνο. Κι εμείς εκεί πηγαίνουμε.
-Νάσαι καλά πατριώτη, έρχουμαι.
-Πήδα πίσω στην καρότσα, γιατί εδώ μπροστά δεν έχει θέση.
Η καρότσα, άδεια, ξύλινη, με ψηλά παραπέτα, και σκεπαστή με τέντα, είχε ένα παραθυράκι με κάγκελα 

πού ‘βλεπε στην καμπίνα. Από κει οι δυο Λιάκοι είδαν τον βοσκό να πηδά μέσα και ο Γιάννης ο Ινδιάνος 

ξεκίνησε.
-Και τώρα θα δούμε αν χορεύει ο Πρεβεζάνος μάμπο, ανήγγειλε γελαστός ο οδηγός και σανίδωσε το 

γκάζι.
Ο ι δυο Λιάκοι, παρακολούθησαν απ' το σιδερόφρακτο παραθυράκι τον βοσκό, να χάνει την ισορροπία 

του λόγω της απότομης επιτάχυνσης και να κουτρουβαλιέται έως την πίσω πόρτα, όπου έσκασε σαν καρ­
πούζι. Δεν πρόλαβε να σηκωθεί καλά-καλά, και ο Ινδιάνος φρενάρισε. Ο  άτυχος βοσκός έσκασε με δύναμη 

κάτω απ' το παραθυράκι. Αρπάχτηκε απ' το αριστερό παραπέτο. Ο  Γιάννης έστριψε απότομα αριστερά. Ο  
βοσκός, ξεκόλλησε και χτύπησε με φόρα στο δεξί αυτή τη φορά παραπέτο. Ώσπου να ξανασηκωθεί ο Πρε­
βεζάνος, ο οδηγός βρήκε ένα σαμαράκι και το πέρασε με φόρα. Το φορτηγό χοροπήδησε σαν κολασμένο. 

Ο  βοσκός απογειώθηκε, έφτασε ως την τέντα, και έσκασε στο ξύλινο πάτωμα σαν πεπόνι. Ανασηκώθηκε 

στα τέσσερα, αλλά ο Γιάννης ο Ινδιάνος είχε ήδη στρίψει απότομα αριστερά. Ο  βοσκός μπατάρισε δεξιά 
και με το ένα χέρι υψωμένο, κυλίστηκε ανάσκελος στα σανίδια. Έμεινε για λίγο εκεί αναποφάσιστος. Ό ταν 
ανασήκωσε τον κορμό του, ο Γιάννης πάτησε το γκάζι τέρμα. Ο  Πρεβεζάνος έκαμε καθιστάς μια μεγάλη 
υπόκλιση εμπρός και, όπως ο Γιάννης φρενάρισε απότομα, εκτινάχτηκε πίσω σα να τον κτύπησε ρεύμα, και 
έκαμε μια ανάποδη κολοτούμπα μέχρι το παραθυράκι. Εκεί ανασηκώθηκε και οι δυο Λιάκοι είδαν να δια­
γράφεται το έντρομο πρόσωπό του στο γυαλί. Την επόμενη στιγμή, απομακρυνόταν με βία προς το πίσω 
μέρος της καρότσας, όπως αυτοί που αφήνουμε ακίνητους στο σταθμό όταν το λεωφορείο αναχωρεί. Ο  
Ινδιάνος είχε ξεκινήσει και πάλι!
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Έφτανε στη μέση της καρότσας, όταν ο οδηγός έστριψε. Ο  βοσκός, φάνηκε για μια στιγμή να αιωρείται 
αναποφάσιστος, κι ύστερα, έστριψε κι αυτός απ' την αντίθετη πλευρά, έκανε μισή στροφή γύρω απ' τον 

εαυτό του με τα χέρια ανοικτά να ψαύουν απελπισμένα το κενό. Ό ταν ο Ινδιάνος ξαναφρέναρε, ο βοσκός 
φάνηκε να το μετανιώνει, χαμήλωσε το κεφάλι και πήρε φόρα να το κτυπήσει στο παραπέτο εμπρός. Λίγο 
πριν τσακιστεί εκεί όμως, ο Γιάννης επιτάχυνε ξαφνικά, πέρασε συγχρόνως πάνω από ένα άλλο σαμαράκι, 

κι έστριψε αριστερά, κοκαλώνοντας το φορτηγό.
Είναι αδύνατον στους Διάκους να περιγράφουν την κίνηση του βοσκού λεπτομερώς.
Για μια στιγμή, έμεινε ακίνητος με το κεφάλι χαμηλά, ύστερα, απογειώθηκε πάλι με ανοιχτά τα πόδια, 

έπεσε με τον πισινό του στα ξύλα του πατώματος, έγειρε δεξιά, έκανε δυο στροφές με τα χέρια στο στή­

θος, και μετά ένα μπλονζόν προς τα εμπρός και κουτρουβάλησε στο εμπρός παραπέτο, κάτω απ' το πα­
ραθυράκι. Ύστερα, έγειρε πίσω, κι ενώ το φορτηγό είχε πια σταματήσει, έκατσε κάτω, έκανε μια ανάποδη 

κολοτούμπα, έστριψε δεξιά, ύστερα αριστερά, έπειτα μπουσούλισε με τα τέσσερα, και τότε μόνο συνει­
δητοποίησε πως το αυτοκίνητο είχε πάψει να κινείται.

Έμεινε κι αυτός ακίνητος να κοιτάζει έκπληκτος απ' την πίσω πόρτα την Πηγαδίτσα.
-Φτάσαμε! ανήγγειλε θριαμβευτικά ο Γιάννης ο Ινδιάνος.
Ο  Βασίλειος Πρεβεζάνος, αμίλητος και χλωμός ως νεκρός, κατέβηκε απ' την καρότσα του φορτηγού τρε- 

κλίζοντας. Απομακρύνθηκε κούτσα-κούτσα, γέρνοντας πότε δεξιά και πότε αριστερά και προσπαθώντας 
μάταια να προσανατολιστεί. Την ώρα που χανόταν πίσω απ' τις φτέρες, ο Γιάννης ο Ινδιάνος του φώναξε 

πρόσχαρα:
-Πατριώτη, κι αν θές να επιστρέφεις μαζί μας, σε μισή ώρα έχουμε αναχώρηση!
Ύστερα, άναψε τσιγάρο, κι έβαλε μπροστά το Η ΙΝ Ο  πιάνοντας απαλά στα χέρια το τιμόνι.

Για πολλά χρόνια ο Βασίλης Πρεβεζάνος βόσκοντας τα πρόβατα του 
θυμάται το μάμπο που χόρεψε υποχρεωτικά

ο ν τ ι τ τ η ρ ιο

ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ



Η ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΞΗΡΟΑΙΒΑΑΟΥ
Παρουσίαση: ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΒΑΣΙΑΔΗΣ

Το 2012 αποτελεί χρονολογία σταθμό για τον 

Δήμο Βέροιας καθόσον προγραμματίζεται να πραγ­

ματοποιηθεί σειρά εκδηλώσεων με αφορμή την 

συμπλήρωση εκατό χρόνων από την απελευθέρωση 

της πόλης από την μακραίωνη Οθωμανική κυριαρ­

χία.

Το Ξηρολίβαδο ως διαχρονικά αναπόσπαστο 

κομμάτι της Βέροιας διεκδικεί το δικό του μερίδιο 

στον εορτασμό της εκατονταετηρίδας, προβάλλον­

τας τα γεγονότα όπως κατεγράφησαν από απτό­

ητες μάρτυρες.

Το Ξηρολίβαδο απελευθερώθηκε από τους 

Τούρκους στις 15 Οκτωβρίου 1912, μια ημέρα πριν 

τη Βέροια. Ο  Ελληνικός Στρατός υπό την ηγεσία 

του διαδόχου Κωνσταντίνου, προερχόμενος από 

την Κοζάνη, ακολούθησε την παλιά διάβαση και 

προχώρησε προς το Ξηρολίβαδο. Η  ένοπλη τουρ­

κική φρουρά που έδρευε εκεί πρόβαλε αντίσταση, 

αλλά μετά από μια σύντομη αψιμαχία υπεχώρησε 

και στη συνέχεια ο Ελληνικός Στρατός διεκπεραι- 

ώθηκε μέσω των στενών του Τριποτάμου προς την 

Βέροια την οποία απελευθέρωσε αναίμακτα. Χα ­

ρακτηριστικό ιστορικό κείμενο που διασώζει στην 

ιστορική μνήμη αυτό το επεισόδιο αποτελεί το τη­

λεγράφημα που απέστειλε ο αρχιστράτηγος του 

Ελληνικού Στρατού Διάδοχος Κωνσταντίνος προς 

τον Πρωθυπουργό και Υπουργό Στρατιωτικών Ελευ­

θέριο Βενιζέλο:

“Προς τον Πρωθυπουργό κ. Ελευθέριο Βενιζέλο, 

Υπουργείο Στρατιωτικών Αθήνας.

Μ ετά  την χθεσινή αναγγελθείσαν αψιμαχία μ ε ­

ταξύ ημετέρου και εχθρικού αποσπάσματος εκ πε­

ζικού και πυροβολικού, κατέχοντος στενά 

Τριποτάμου, και μετά ετέραν αψιμαχίαν μεταξύ 

ημών και μικρού εχθρικού τμήματος εν Ξηρολι- 

βάδω, εχθρός υπεχώρησε την νύκτα, εγκαταλεί- 

ψας την Βέροια, εις ην εισήλθον σήμερον. Λαός 

ενθουσιωδώς υπεδέχθη, Οθωμανοί κάτοικοι διέ- 

μειναν εν τη πόλει, οι δε προύχοντες εξ αυτών, πα- 

ρουσιασθέντες, εδήλωσαν υποταγήν. Κωνσταντίνος 

Δ ιάδοχος”.

Ο  Γιαννιώτης λοχίας τότε του πυροβολικού και 

μετέπειτα διακεκριμένος λογοτέχνης Σπύρος 

Μ ελά ς  υπήρξε από τους πρώτους που μπήκαν στο 

Ξηρολίβαδο και κατέγραψε με ιδιαίτερο θαυμασμό 

τις εντυπώσεις του από το φυσικό κάλλος του το­

πίου:

“Κατά τον προς τους Τούρκους πόλεμον του 1912 

η τετάρτη μεραρχία, (εις ην ανήκε και ο συγγρα- 

φεύς, υπηρετών ως λοχίας του πυροβολικού), διε- 

τάχθη κατά την 15ην Οκτωβρίου να προχωρήση από 

το Ντορταλή προς την Βέρροιαν κυκλωτικώς διά 

του Ξηρολιβάδου. Ο ι άνδρες λίαν πρωί εξεκίνησαν 

και δι'ανηφορηαίς και δυσβάτου ατραπού, ε ις  την 

οποίαν τα ζώα εσκαρφάλωναν με δυσκολίαν, έφθα- 

σαν τέλος κατά την δύσιν εις την κορυφογραμμήν 

του Βερμίου όρους, εν  μέσω πυκνοτάτου δάσους 

από αγριοβελανιδιές και οξυές.

Δ ιέβημεν το απόκρημνον διάσελον, το υψηλότε- 

ρον, δηλαδή, σημείον του νοτίου βραχίονος του 

Βερμίου όρους, (του οποίου η κορυφή, το περίφη- 

μον Καρά Τας, υψούται χίλια εννεακόσια μέτρα 

υπέρ την επιφάνειαν της θαλάσσης), κι επήραμε, 

πάντοτε υπό την πυκνήν σκιάν πλουσίων φυλλωμά­

των, την κατηφορικήν ατραπόν προς το Ξερολεί- 

βαδον.

Ποία παράδοξος αντιστροφή του ευφημισμού! 

Επεριμέναμεν να ευρεθώμεν απέναντι του Κουα­

σιμόδου των τοπίων, προ φαλακρού και ανύδρου 

επιπέδου, όπου διά μέσου πετρών θα εφύετο 

αραιόν χορταράκι, μόλις όσον θα ήρκει να δικαιο- 

λογηθή απλώς η λέξις λειβάδιον, οπότε υπό τους 

θόλους των κεκλιμένων κλάδων διεκρίναμεν θαυ- 

μάσιον χειμαδιό προβάτων, εξαισίαν κοιλάδα με 

τ'απλά, τα καθαρά, τα ζωντανά και γλυκύτατα χρώ­

ματα των θείων πινάκων ενός Σεγκαντίνι. Η  κοιλάς 

αυτή, αρκετά ευρεία, στρωμένη με παχύτατον τά­

πητα πυκνής χλόης, όπου δεν υπήρχεν ουδέ η ελά­

χιστη πετρίτσα, ουδέ η παραμικροτέρα πτυχή, ως 

να την εσιδέρωσαν προ πέντε λεπτών, κλείεται 

πανταχόθεν από δασώδεις κλιτύς, αι πυκναί σιααί 

των οποίων έδιδαν εις την χλόην την πλέον έντο­

νον και βαθείαν απόχρωσιν του πρασίνου.
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Το άσπρο των προβάτων, τα οποία έβοσκαν εκεί, 

ακτινοβολούσε και το απαλόν περίγραμμα των 

αθώων ζώων ανεδεικνύετο κτυπητόν επί του θαυ­

μάσιου εκείνου βάθους. Ε ις  το μέσον περίπου της 

κοιλάδος υπήρχεν αρκετά μεγάλη τεχνητή λίμνη, 

εις τα νερά της οποίας ετρεμούλιαζεν, ελαφρά - 

ελαφρά, ο άδολος χρυσός, που έχυνεν εκεί μία 

εξαίσια δύσις. Παρέκει έβλεπε κανείς μίαν παρά- 

ταξιν αρχεγόνων πηγαδίων, ωσάν εκείνο, προ του 

οποίου ο Ελεάζαρ συνάντησε την ωραίαν Ρεβέκ ­

καν. Τα μεγάλα, τα πρωτογενή ξύλινα βαρούλκα 

των έτριζαν αναβιβάζοντα εις τα πλατέα χείλη κου­

βάδες με διαυγέστατον νερό, από το οποίον οι άν- 

δρες έπιναν απλήστως. Αυτό το τρίξιμον απετέλει 

τον μόνον ήχον που μπορούσε ν'ακούση κανείς εις 

την σιωπηλήν κοιλάδα, όπου οι κρότοι των βημάτων 

ίππων και ανδρών επνίγοντο ε ις το παχύ στρώμα 

της πυκνής χλόης. Από στιγμής εις στιγμήν ενόμι- 

ζες  ότι από το δάσος θα ξεπροβάλη κανένα ξανθό 

ελαφάκι να το ταίσεις ψωμί στο χέρι σου. Τα πάντα 

ήσαν εκεί τόσον ήρεμα και τόσον αθώα, ώστε το

Στη φωτογραφία απεικονίζεται τμήμα 
του Ελληνικού Στρατού ενώ οδεύει 

π ρος  Ξηρολίβαδο

κομμάτι αυτό της γης και αυτή η ώρα σου εφαί- 

νοντο σαν πράγματα κλεμμένα αίφνης από την 

πρώτην ημέραν της παραδεισιακής ευδαιμονίας 

του ανθρώπου.

Εντός ολίγων λεπτών όλοι εγίναμε πρόβατα 

εσκιρτούσαμεν, επηδούσαμεν, επαίζαμεν ε ις  την 

χλόην, λησμονούντες και τον εχθρόν και την κόπω- 

σιν, κατά το μικρόν διάστημα της ωριαίας στάσεως 

της φάλαγγος εις το μαγευτικόν τοπίον.”

Μ ετά  την απελευθέρωση σταμάτησε να σταθ­

μεύει στρατιωτική δύναμη στο Ξηρολίβαδο. Ο ι κά­

τοικοι του, κτηνοτρόφοι ως επί το πλείστον, 

ανέπτυξαν έκτοτε σημαντική οικονομική και κοι­

νωνική δραστηριότητα.

Ο  Πολιτιστικός Όμιλος Ξηρολιβάδου εισηγήθηκε 

προς τον Δήμο την ανάδειξη της ιστορικής σημα­

σίας που έχει για την εθνική μνήμη η απελευθέ­

ρωση του Ξηρολιβάδου, καθόσον υπήρξε η 

τελευταία ένοπλη σύγκρουση πριν από την αναίμα­

κτη απελευθέρωση της Βέροιας.

ΟΠΤΙΚΑ 
ΑΝΔΡΕ ΑΔΗ

ΦΑΚΟΙ ΕΠΑΦΗΣ ΚΑΙ ΑΚΟΥΣΤΙΚΑ ΒΑΡΗΚΟΪΑΣ
Β ΕΝ ΙΖΕΛ Ο Υ  26 - Β Ε Ρ Ο ΙΑ  

ΤΗΛ.: 23310 27920



ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΣΙΑΒΟ Σ
Ο τελευταίος τσαρουχάς από το Ξηρολίβαδο

για το Ξηρολίβαδο, πα ίρνοντας πρω τοβουλίες 

για διάφορα έργα, ω ς πρόεδρος του Συνεταιρι­
σμού των Ακτημόνω ν για 32 χρόνια και του Συ­
νεταιρισμού Συνιδιοκτησίας Αγοραστών.

Ο  Γιάννης Τσιαβός με την σύζυγό του Περσε- 

φόνη Πίσκου απέκτησε δυο γιους, το Γιώργο, δι­
ευθυντή σήμερα Πρω τοβάθμιας Εκπ/σης 
Δωδεκανήσου, και τοΔημήτρη, εκπαιδευτικό και 

μέλος του Π.Ο.Ξ., καθώς και τρία εγγόνια.
Με την απώλεια του μπαρμπα Γιάννη Τσιαβού, 

εξέλιπε ο τελευταίος εκπ ρόσω πος μιας επαγ­
γελματικής παράδοσης, που άλλοτε βρισκόταν 

σε ακμή στο Ξηρολίβαδο.

Σε ηλικία 89 ετών, έφυγε το 2009  από  τη ζωή 
ο μπάρμπα Γιάννης Τσιαβός, ο τελευταίος τσα­
ρουχάς από  το Ξηρολίβαδο, που μέχρι τις τε­

λευταίες στιγμές του, έδινε απαράμιλλα δείγματα 
της μοναδικής του τέχνης, υπηρετώντας την π α ­

ράδοση.
Α π ό  πολύ μικρός, σε ηλικία 14 ετών, πήγε 

δίπλα σε μάστορα, για να μάθει την τέχνη του 
υποδηματοποιού. Έ μα θ ε  να φτιάχνει τσαρούχια 
και χειροποίητα παπούτσ ια  που  ήταν τότε στη 
μόδα, ιδιαίτερα του γάμου, για το γαμπρό ή τη 
νύφη. Ή ταν κάτι που του άρεσε πολύ και δού­
λευε με όρεξη και μεράκι. Στο Ξηρολίβαδο δού­
λευε συνεταιρικά από το 1946, με τα μεγάλα τότε 
ονόματα υποδηματοποιίας του χωριού, τον 
Γιώργο Δημούλα και τον Γιάννη Τσαμήτρο σε δύο 
τσαγκαράδικα που υπήρχαν στο χωριό.

Αργότερα, σε δικό του τσαγκαράδικο που 

άνοιξε στη Βέροια, έπαιρνε παραγγελίες για τσα­

ρούχια από Πολιτιστικούς Συλλόγους της περ ιο­
χής (Σύλλογος Βλάχω ν Βέροιας, Μελίκη, 

Παλατίτσια, Πρόδρομος, Πύργος, Καλαμάτα, 
Αθήνα κ.ά.), καθώς και από μετανάστες του εξω­

τερικού (Γερμανία, Αμερική, Αφρική). Παρά την 
προχω ρημένη του ηλικία, ο Γιάννης Τσιαβός δεν 

εγκατέλειψε ποτέ το τσαγκαράδικό του, δημιουρ­
γώντας με τα παραδοσιακά του εργαλεία μικρά 
αριστουργήματα, που γίνονταν ανάρπαστα από 
τους λάτρεις της παράδοσης.

Παράλληλα με την επαγγελματική του ενα­
σχόληση ο Γιάννης Τσιαβός έδειχνε συνεχώ ς το 
ενδιαφέρον του για τα κοινά και την αγάπη του

Δείγμα της περίφημης τέχνης 
του Γιάννη Τσαβού

τ τ ? ' £  γ ο

ΚΑΦΕ - ΜΠΟΥΓΑΤΣΑ - ΓΛΥΚΑ

Καρατζόχλον
Ελευθέριος Καραιζόγλου - Αντώνης Καρατζόγλου

Κατάστημα: Βενιζέλου 46 - τηλ. 2331021512 - Βέροια 
Εργαστήριο: Πατρίδα Ημαθίας, τηλ 2331020040 

Κιν. 6974 837925
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Οι εαρινές εκδηλώσεις του ΠΟΙ αποτελούν έναν ιδιαίτερο κύκλο δραστηριοτήτων που έχουν 

ως επί το πλείστον κατανυκτικό χαρακτήρα και αναπτύσονται στα πλαίσια της Μεγάλης Σαρα- 
κοστής και της προετοιμασίας των πιστών για Τις Άγιες Ημέρες του Πάσχα.

0 Πολιτιστικός Όμιλος ίηρολιβάδου ανταποκρινόμενος στην επικαιρότητα πραγματοποίησε 
σειρά προσκυνηματικών εξορμήσεων στο μοναστήρια του τόπου μας, όπου οι ΙηρολιΒαδιώ- 

τες και οι φίλοι του χωριού, παρακολούθησαν με κατάνυξη τους Χαιρετισμούς Της Θεοτό­
κου. Μεταξύ των επιλογών του ΠΟΙ δεσπόζουσα θέση είχαν οι Ιερές Μονές Αγίου Αθανασίου 
Σφήνιτσας στην Αγκαθιά Ημαθίας και Οσίου Ευφραίμ στην Κονταριώτισσα Πιερίας.

Η κατανυκτική ατμόσφαιρα, η θαυμάσιες τοποθεσίες των μοναστηριών, οι βυζαντινές με­
λωδίες και οι εμπνευσμένοι εκκλησιαστικοί ύμνοι, επέφεραν την ηρεμία, τη γαλήνη και την 
ψυχική ανάταση που έχουν ανάγκη οι πιστοί. Οι προσκυνητές του ΠΟΙ είχαν την ευκαιρία να 
συνδυάσουν την κατάνυξη των ημερών, με την περιήγηση και την ξενάγηση στα πανέμορφα 
μοναστήρια του τόπου μας.
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Ιερά Μονή του Οσίου Ευφραίμ 
στην Κονταριώτισσα Πιερίας.

Αεροφωτογραφία από την Ιερά Μονή Αγίου 
Αθανασίου Σφήνιτσας στην Αγκαθιά Ημαθίας.

ΠΑΤΡΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

Βουλγαροκτόνου 26 - Βέροια 
Τηλ.23310-73222-23 FAX: 23310-73222 

ΥΠ/ΜΑ : ΣΤΕΝΗΜΑΧΟΣ ΝΑΟΥΣΑΣ
9 0  χ ι λ .  Β Ε Ρ Ο Ι Α Σ · Ν Α Ο Υ Σ Α Σ

ΤηΚ 23320-42155 FAX: 23320-42744 
KIN. 6932-245451

Σ. ΚΑΝΔΥΛΑΣ Α.Ε.
ΤΑΧΙΝΟΧΑΛΒΑΔΟΠΟΙΪΑ - ΕΙΔΗ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ
6,5° χλμ. ΒΕΡΟΙΑΣ - ΝΑΟΥΣΑΣ (προς Τρίλοφο), Τ.Κ. 59100 

Τηλ.23310 28869 · Fax: 23310 74600 
e-mail: kandylas@otenet.gr · www.halvas-beto.gr
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Η Ο ΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΧΑΤΖΗΓΩΓΟΥ ΤΟ 1905
Μαζί με τον Απόστολο Χατζηγώγο και την γυναίκα του Ζωή Καπρίνη απεικονίζονται τα παι­

διά τους Ολυμπία, Δημήτρης, Αναστασία (μετέπειτα Μπαδραλέξη), Αθηνά, Μαριγούλα (μετέ- 
πειτα Μπουσουλέγκα), Γιώργης, Στέργιος, Δημοσθένης και Νικόλαος.

Η Ο ΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΜΠΟΥΣΜΠΟΥΚΗ ΤΟ 1912
Το πατριαρχικό ζευγάρι Νούλη και Στεργιανής Μπουσμπούκη πλαισιώνουν ο γιός τους Γιώρ­

γης με την σύζυγό του Σύρμω και ο αδελφός του Νούλη, Τόλης η Κόντος. Μαζί τους απεικονί­
ζονται, η κόρη τους Τάσα (μετέπειτα Καρακώστα) και τα εγγόνια τους Βασιλική (μετέπειτα 
Τσιαμήτρου), Κολούσιας, Τάκης και Γιάννης.
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Η Ο ΙΚΟΓΕΝΕΙΑ  ΙΩΑΝΝΗ ΤΣΙΑΜΗΤΡΟΥ (ΨΩΜΑ) ΤΟ 1934
Ο Γιάννης και η Μαρούσια Τσιαμήτρου ποζάρουν στον φακό με τα παιδιά τους Γιώργο, 

Στέργιο, Στεργιάνα (μετέπειτα Δημητρίου), Ζωή (μετέπειτα Μπαζάκα) και Ευδοξία (μετέπειτα 
Ζιαμπούλη).

Η Ο ΙΚΟΓΕΝΕΙΑ  ΚΩΣΤΑ I. ΜΑΝΙΑ ΤΟ 1945
Τον Κώστα και την Αθηνά Μάνια πλαισιώνουν οι γιοί τους Στέργιος, Δημήτρης και Γιάννης και 

οι κόρες Ευπραξία (μετέπειτα Τσιακτάνη), Σουλτάνα (μετέπειτα Κόγια), Τασουλίκα (μετέπειτα Θε- 
οδωρίδου) και Λένα (μετέπειτα Καραγιάννη).



Η Ο ΙΚΟΓΕΝΕΙΑ  ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΩΝ. ΣΑΜΑΡΑ ΤΟ 1952 ΣΤΟ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟ

Η Ο ΙΚΟΓΕΝΕΙΑ Σ. ΔΟΥΖΕΝΗ ΤΟ 1940
Ο Σωτήρης και η Φλωρίκα Δουζένη με τα 

παιδιά τους Ελευθερία και Γιάννη.

ΚΑΠΟΙΟΙ ΜΠΛΑΤΣΙΩΤΑΙΟΙ ΤΟ 1945
Την τετα Νίτσα Μπλατσιώτη πλαισιώνουν τα 

παιδιά της Κορνηλία (μετέπειτα Μύτιλη), 
Γιάννη και Νίκος ενώ απεικονίζονται ο Νικόλας 
I. Μπλατσιώτης με την γυναίκα του Τριαντα­
φυλλιού και τον γιο τους Γιάννη.
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Η Ο ΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΓΟΥΣΙΑΚΟΥ ΤΟ 1935
Η Ξηρολιβαδιώτισσα Σουλτάνα Γουσιάκου, το γένος 

Στ. Μάνια με τις κόρες της Αουρίκα, Βέτα, Νούσκα και 
Ζωή.

Η Ο ΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΠΑΓΚΟ Υ ΜΑΡΤΙΚΑ ΤΟ 1925

τη

Η ιδέα της έκδοσης του περιοδικού ΑΡΩΜΑ 
ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟΥ γεννήθηκε μια καλοκαιρινή 
νύχτα στο Ξηρολίβαδο εν μέσω οίνου και εδε­
σμάτων και έλαβε άμεσα σάρκα και οστά. Το 
ΑΡΩΜΑ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟΥ δημιουργήθηκε από 
την ανάγκη της προβολής του πολιτιστικού 
έργου στο ευρύτερο κοινό της περιοχής, για να 
κάνει γνωστό τις χαρές και τους προβληματι­
σμούς των κατοίκων αυτού του μικρού αλλά 
ξεχωριστού χωριού που βρίσκεται στα 1220 μ. 
στο Βέρμιο όρος.

Το Δεκέμβριος 2006 ήταν η αρχή αυτού του 
δύσκολου εγχειρήματος με την κυκλοφορία 
του πρώτου εξαμηνιαίου τεύχους και έκτοτε 
μέχρι σήμερα, καλοκαίρι 2011 κυκλοφορεί αι­
σίως το παρόν 10° τεύχος.

Άξιο αναφοράς είναι ότι το οικονομικό κό­
στος του περιοδικού το επωμίστηκε ο ίδιος ο 
Όμιλος με οικονομική στήριξη ανθρώπων του 
χωριού και της περιοχής.

Μια εκδοτική προσπάθεια με ερασιτεχνικά 
και μη κερδοσκοπικά χαρακτηριστικά, που το 
αποτέλεσμα όμως ήταν άκρως επαγγελματικό. 
Αυτό εκτίμησαν και διάφοροι φορείς της 
πόλης όπως η Δημόσια Βιβλιοθήκη Βέροιας 
προτείνοντας στον Όμιλο να ψηφιοποιήσει το 
περιοδικό και να το εισάγει στη διαδικτυακή 
του πύλη, πράγμα που ευχαρίστως δέχθηκε το 
Δ.Σ. του Ομίλου αφού αυτό δίνει την δυνατό­
τητα διάσωσης αυτής της πολύ όμορφης και 
χρήσιμης δουλειάς που θα μπορούν να μά­
θουν οι επόμενες γενεές έχοντας πρόσβαση σ' 
αυτό από όλα τα σημεία του πλανήτη.

Αυτό που μπορούμε τώρα να παραθέσουμε 
στον αναγνώστη του τεύχους αυτού, είναι τα 
εννέα θαυμάσια εξώφυλλα των προηγούμε­
νων τευχών και να γνωστοποιήσουμε για το 
μέλλον της κυκλοφορίας των δέκα πλέον τευ­
χών ως πρώτου τόμου του περιοδικού 
«ΑΡΩΜΑ ΞΗΡΟΛΙΒΑΔΟΥ».
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ηΚ̂°
Γύρος

λ/  Σουβλάκι 

λ/  Μπιφτέκι
Μπιφτέκι γεμιστό 

Μπριζόλα 

V  Παιδάκια

Φαλτσέτα χοιρινή 

λ/ Σ νίτσελ κοτόπουλο 

Πλήρες γκάμα Ποτών <& Αναψυκτικών

Απαχα τρυφερά κοτόπουλα ψημένα 

αργά στη σχάρα, επάνω στα κάρβουνα 
Η αίθουσα κλιματίζεται

Δεχόμαστε παραγγελίες
για κοινωνικές εκδηλώσεις έως 70 ατόμων

ν^Γάμους ν^Βαπτίσεις ν^Μνημόσηνα

ένα τηλεφώνημα στο

{ 2 3 3 1 0  2 3 2 0 3 - 2 4 8 2 4

και σε λίγο το κοτόπουλο στο σπίτι σας

ΤΣΑΜΗΤΡΟΣ
ΧΡΩΜΑΤΑ ·  ΣΙΔΗΡΙΚΑ ·  ΕΡΓΑΛΕΙΑ

• Ελάτε να δείτε από κοντά τις πιο νέες τεχνοτρο­
πίες βαφής για το σαλόνι, το τζάκι, το παραδοσιακό 
ή το αρχοντικό σας σπίτι, ή  για οποιαδήποτε αγα­
πημένη σας γωνία.
Επίσης θα βρείτε την μεγαλύτερη ποικιλία σε ταπε­
τσαρίες τοίχου μεγάλων οίκων καθώς και γιγαντο- 
αφίσες - ταπετσαρίες για το σαλόνι, το παιδικό, την 
κρεβατοκάμαρα, τον επαγγελματικό σας χώρο, τις 
πόρτες, σε μοναδική ποιότητα και τιμές

...Κω όχι μόνο!
Είμαστε πρόθυμοι να σας δώσουμε λύσεις και συμ­
βουλές σε ότι αφορά την σωστή και σύγχρονη βαφή 
του σπιτιού σας με ότι καλύτερο και νεότερο υπάρ­
χει στο χώρο των χρωμάτων.

ΤΣΑΜΗΤΡΟΣ
ΜΙ ΖΩΗ ΓΕΜΑΤΗ ΡΩΜΑ!
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